

Redacción  
y  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, ent.º  
Apartado, 436

# EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta  
de la  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,  
ESQUELAS MORTUORIAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE  
AL ADMINISTRADOR  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

## El Gobierno y la opinión

Dícese que el Sr. Dato es de parecer de que la Prensa no se ocupe del asunto puesto a debate en los periódicos, sobre la conveniencia de que ocupe España la ciudad y región de Tánger.

Seguramente será atendido, porque así lo viene siendo en todo lo que ha indicado desde que la guerra europea creó la situación difícil actual.

Como hace pocos días esta cuestión fué suscitada por D. Gabriel Maura en un artículo que publicó «A B C», y el presidente del Gobierno lo elogió, aparece a primera vista un cambio de criterio, y no debe ser eso, sino el natural deseo de que no se solivianten los ánimos, dado el camino que algunas publicaciones han emprendido, a las que desde luego creemos que guía la mayor buena fe.

Mientras en unos periódicos se lee que debemos denunciar todos los tratados, no respetar ningún pacto propio ni ajeno, y posesionarnos de Tánger, cual si fuera nuestro, en otros se siembra la alarma, exclamando, como si se tratara de una gran desgracia: «¡Nos quieren llevar a Tánger!».

Algunos opinan que, por el contrario, debemos abandonar toda gestión en Marruecos.

Siempre que se exagera se yerra, porque las exageraciones no conducen más que al absurdo.

Claro está que ante el interés de la Patria, que es suprema, habrá que tomar el partido de cañar, por ser así preferible a que los ánimos salgan del cauce sereno porque deben correr en momentos y temas delicados. Pero si todos puséramos serenidad y prudencia en nuestros juicios, nada más natural que estudiar con detenimiento y a la luz del día el asunto.

Hoy a los pueblos hay que gobernarlos inspirándose en la opinión; y si callan los órganos que la reflejan, el gobernante no tendrá orientación que la guíe, y no consiste sólo el gobernar en acertar con lo mejor, sino también en acertar con lo que el país quiere, por cuya razón conviene oírlo.

Acaso digan que el país habla con el Gobierno en las Cortes, y que los periódicos falsean la opinión pública, y hasta la inclinan o la hacen como ellos quieren.

También en esto se exagera, porque todo periódico que se empeña en ir contra la corriente, sucumbe. El público es el que manda.

Y si no: Dada la fuerza de opinión española en favor de la neutralidad ¿quién sería lo bastante sabio y elocuente para cambiarla?

Aquí hay partidarios de unos y de otros; pero no llegan más que a desear que la victoria sea de éstos o de aquéllos. Ninguno piensa en que debiéramos ayudar a los de su devoción.

Y en cuanto al Parlamento, será la representación más o menos legal del

país; pero, ¿podrá alguien afirmar en serio que lo que acuerda es siempre lo que el país quiere?

Todos los estados neutrales de Europa han reforzado sus elementos armados sin que suponga ello más que una medida preventiva, como las que cualquiera toma en su casa al contemplar un gran incendio inmediato. Nosotros hemos entendido, o lo ha entendido el Gobierno, que la previsión es incompatible con la neutralidad.

Es el único Gobierno de Europa que así la concibe, y son diez las naciones del continente que no toman parte en el conflicto.

¡Será el más sabio!  
Además, en todos esos países, la prensa y el público manifiestan, no sus simpatías, porque ya nadie cultiva el platonismo, sino la conveniencia nacional.

Por eso los países escandinavos, quejándose del perjuicio a su comercio, han provocado la entrevista é inteligencia de sus soberanos. Por eso los italianos empujan al Gobierno hacia la acción armada, y le han facilitado el acto de Durazzo.

Igualmente Rumanía se muestra partidaria de la guerra, y todos, cada uno exterioriza lo que cree su conveniencia.

Ningún mal habría en que nosotros estudiáramos y expusiéramos con prudencia razones, hasta que cristalizara la idea de ocupar Tánger ó de no pensar en ello; según fuese ó no útil a España.

Pero no tiene nada de extraño que se pida silencio a la Prensa, cuando es unánime la opinión de que debemos reforzar los elementos de defensa con que contamos, sólo a fin de estar apercibidos para cualquiera eventualidad, y sin embargo, se espera por muchos que el Parlamento apruebe grandes reducciones en el Ejército y que nos lancemos ahora a un período constitutivo de la fuerza armada sin espera siquiera a que el conocimiento y experiencia de la actual guerra, digan la infima palabra en cuanto a la constitución de los ejércitos y carácter de las defensas de los estados.

Prudencia, patriotismo y serenidad, es lo que hace falta; que el régimen de silencio, no es de esta época ni fué útil jamás.

### HOMENAJE MERECIDO

## Banquete al cabo Fuentes

Los representantes en Cortes por Zamora obsequiaron el sábado con un banquete en el Hotel Inglés al cabo laureado Antonio Fuentes.

Asistieron los señores Sres. Requejo (D. F.) y García Molinas, y los diputados Sres. Cid, Galarza y Silvela (D. F.); el ex diputado Sr. Requejo (D. A.) y el coronel del regimiento del Rey, D. Pío López Pozas.

Se adhirieron los señores duque de Nájera y Silvela (D. M.).

El coronel López Pozas leyó el oficio del Ayuntamiento de Rionegro, cabeza del partido en que está enclavado el pueblo de Villar de Farián, donde el cabo nació.

Fueron muy aplaudidos los sentidísi-

mos términos del más elevado patriotismo en que está redactado el oficio.

Se brindó por España, por el Rey, por el Ejército y por el heroico cabo, y se acordó enviar a la madre de Fuentes un telegrama de felicitación.

Esta noche saldrá para Zamora, con objeto de trasladarse a su pueblo natal, el valeroso soldado.

## Marruecos

### Posiciones ocupadas en Melilla.

El general Jordana comunica desde Melilla que han sido ocupadas en aquella región dos nuevas posiciones avanzadas en Ben-Aiad y Azin, de Bugaseren, sin que en la ocupación haya ocurrido novedad alguna.

Añade el general Jordana que se encuentra en ellas, organizando su emplazamiento y situación definitiva.

La ocupación ha sido efectuada a petición de los naturales de dicha región, que con ello ven asegurada en lo sucesivo la tranquilidad.

### Detalles de la operación en Melilla.

El comandante general de Melilla ha telegrafiado esta mañana dando detalles complementarios de la ocupación de posiciones de que ayer se dió cuenta.

Dicha ocupación se efectuó sin novedad. Ayer, mientras se estaban habilitando las referidas posiciones, pequeñas harkas que hay en el Rif, M'Talza y Beni-buyahí, acudieron, y resguardadas en los accidentes del terreno, estuvieron todo el día hostilizando nuestras fuerzas, que con un bien dirigido fuego, repelieron la agresión ocasionándoles numerosas bajas.

Por nuestra parte han resultado muertes un moro policía; heridos el primer teniente D. Adolfo Cañas Sánchez, el suboficial del Tabor D. Ramiro C. López, soldados de Ingenieros Francisco Cantero, Eugenio García Galán y Manuel Ramón Yñiguez y nueve indígenas.

Las posiciones ocupadas son de gran valor estratégico. El espíritu de las tropas en las marchas nocturnas efectuadas para ocupar la posición, ha sido immejorable, así como el de las fuerzas indígenas y la harka amiga de Beni-Sidel, que cooperó a la ocupación.

### LARACHE

#### Celebración de un zoco.

Se ha celebrado con gran concurrencia de montañeses y absoluta tranquilidad el zoco Had de la Gabia.

El vapor «Canalejas» ha desembarcado su carga.

### TETUAN

#### Romerías de indígenas.

En Cudia Cuitzan, se ha celebrado la romería de Sidi-bu-Hayel, a la que han asistido cinco más de la Mehalla Serifiana y numerosos grupos de kabilenos de Beni-Maadam, Moquedasen, Yarguitz, Busembial y otros pueblos de la derecha del Martín, confraternizando en patriarcales festejos con nuestros askaris de la ciudad. A la romería fueron moros notables con el bajá Sidi Torres y una gran masa indígena, acudiendo también buen número de oficiales, soldados y habitantes españoles de Tetuán, sin que su presencia despertase el menor recelo entre los indígenas, cuya cofradía de Hamachas, ejecutó entre la multitud sus cruentas prácticas religiosas.

## Noticias militares

### El general Silvestre.

El comandante general de Larache, Sr. Fernández Silvestre, ha cambiado impresiones sobre asuntos militares con el señor ministro de Marina.

El general Silvestre permanecerá en Madrid quince días.

### Los Torpederos (números 5 y 6).

CARTAGENA, 10.—Después de efectuar reparaciones en el arsenal, y de practicar excelentes pruebas, el torpedero «núm. 6» sale con rumbo a Cádiz, para sustituir al torpedero «núm. 5», que llegará a Cartagena mañana, desde Málaga, donde hizo escala a causa del temporal.

### Perros para Tetuán.

BARCELONA, 10.—Un oficial del Ejército de África ha pedido al alcalde que se le entre-

guen, para mandarlos a Tetuán, los perros de caza foxterrier que recojan los laceros en las calles.

El objeto es combatir al gran número de ratas que hay en aquella población.

### FRENTE A LA MISERIA

## NEUTRALIDAD EGOISTA

Fieles a la neutralidad, contemplamos desde nuestra barrera como se despedazan los pueblos, que en otros tiempos—para nosotros funestos—asistieron como espectadores bien comidos y bebidos a la tragedia, que nos puso en trance de muerte.

¡Bendita sea esta neutralidad!

Pero hay otra neutralidad oficial y social que me crispa los nervios: esta neutralidad, es, señores, la que adoptamos los bien comidos y bebidos, ante la lucha que sostienen frente a nuestras ventanas los menesterosos, con su eterna contrincante el hambre.

Raro es el día que la Prensa no da cuenta de la muerte por el frío y hambre de hombres, mujeres y niños, que vencidos cayeron en la puerta de un hospital, en una cueva de las afueras, ó en mitad de la calle.

Por humanidad, por egoísmo, salgamos de esta neutralidad suicida.

Iniciemos una cruzada contra el frío, haciendo un espurgo en nuestro guardarropa; y otra cruzada contra el hambre, sangrando nuestro no bien repleto portamonedas.

¡Cuántos millares de capas, abrigos, pantalones, sombreros, mantones, podrían reunirse en el Centro oficial que se designara, para repartirlo entre los que padecen frío!

¡Cuántas plazas de rancho podrían condimentarse en las ollas de los cuarteles, tan propicios siempre a sumar su concurso al bien público?

Dos meses quedan de crudo invierno; cuántas vidas podremos salvar en este tiempo, si organizamos bien nuestros socorros!

No son horas éstas de amontonar apóstrofes, contra los que no saben ó no quieren hacer frente al problema de la mendicidad; no son momentos los presentes de discutir cuál es el mejor sistema de sanear los bajos fondos de la Corte; estas cosas deben tratarse durante el buen tiempo, con calma, para que cuando lleguen los fríos y el hambre no ocurra lo que ahora.

Pero por el momento, salgamos a la calle de la Amargura, con unas ropas bajo el brazo y unas monedas en la mano; los mártires que van corriendo su vía-crucis aguijoneados por el hambre y el frío, disfrutarán una pequeña tregua en sus dolores, y nosotros también...

Porque es un dolor muy grande ver todos los días, con grandes titulares, en las planas de los diarios que compramos para nuestro solaz, este epígrafe sangriento:

### Muerto de hambre y frío.

¿Seguiremos neutrales?

Roberto de Vivar.

### LECCIONES DE HECHOS

## Los submarinos en la guerra

II

El ingeniero francés de construcciones navales M. Charles Radiguer, constructor de distintos submarinos franceses, en su obra titulada «Navegación submarina», publicada recientemente, después de tributar un cumplido elogio al barco que en el año 1887 construyó el marino español D. Isaac Peral, dice textualmente:

«Peral proyectaba construir un submarino más grande de 120 toneladas; pero, desgraciadamente, hubo desacuerdo entre el inventor y la Comisión encargada de proseguir los trabajos; esto fué para España el abandono temporal de la navegación submarina; el almirante Dewey ha declarado que si España hubiera tenido dos submarinos en Manila, no hubiera podido sostener el bloqueo, como lo hizo.»

Y continúa diciendo el mismo autor: «Es fácil que Cuba continuara siendo posesión española, si esta Nación hubiera sabido aprovecharse del avance que le aseguraban los trabajos de Peral, y prever el importante papel que desempeñarían en breve los barcos submarinos en la defensa de sus colonias.»

Las Naciones que son marítimas por su situación geográfica, necesitan tener una escuadra moderna y útil, adecuada a sus necesidades y recursos; esto es indiscutible, por ser universalmente reconocido.

El hecho de disponer de abundante número de unidades submarinas, no puede llenar las exigencias que sólo una escuadra puede y debe satisfacer.

Con sólo considerar que el submarino, aunque se halle artillado, dispone de escasa acción ofensiva a distancia; que en un país de extensas costas es indispensable poder situar Artillería de grueso calibre donde las circunstancias lo exijan, y esto sólo puede conseguirse llevándola los barcos; que tenemos islas españolas y posesiones en África a quienes atender; que los intereses comerciales, desarrollados con el tráfico de nuestra Marina mercante, necesitan en lejanas tierras el sólido apoyo que da la fuerza, representada por nuestros barcos de guerra, fácilmente se comprenderá que la reorganización iniciada de nuestra Marina de Guerra debe continuarse, hasta tener una escuadra adecuada a nuestras necesidades; pero como el primer deber de un país es atender a su defensa, poniéndose a cubierto de posibles ataques, antes de hacerse España con la escuadra que necesita, es indispensable defender sus dilatadas costas, y para ello construir el número necesario de sumergibles, en cuya atención debieron invertirse los primeros recursos, que para gastos de escuadra se concedieron.

Es opinión general que el peligro de los bloques la desaparecido para toda Nación que posea barcos submarinos.

«Sabido es que la acción de los torpederos—dice una revista italiana—por muy heroicamente que se realice, no impide los desembarcos, porque en pleno día serían siempre prontamente sa-



EN GALITZIA.—Heridos austriacos esperando la llegada de un tren hospital.



Vanguardia alemana en reposo.

# LA GUERRA EUROPEA

## Impresiones

El mal tiempo reinante, lo mismo en el Este que en el Oeste, imprime gran lentitud á las operaciones militares.

Los pueblos beligerantes aprovechan el compás de espera para nuevos preparativos, y en tal sentido merece anotarse la decisión de que da muestra Inglaterra para llegar, si es preciso, al servicio militar obligatorio. Las manifestaciones de lord Haldane y las del jefe de la oposición en la Cámara de los Lores, lord Curzon, no dejan á este respecto lugar á la duda.

La Prensa de los aliados sigue hablando con preferencia de la intervención japonesa en la guerra. M. Chéradame es quien ha publicado en «L'Illustration» un plan de intervención más completo.

Se traerían á Europa dos Ejércitos japoneses, de 400.000 hombres cada uno. El primero sería transportado por el transiberiano á Rusia, y de allí iría á la Galitzia y á Hungría.

El otro desembarcaría en Salónica, se reuniría en Budapest con el anterior, y una vez juntos remontarían el Danubio é invadirían la Baviera, Wurtemberg y Baden. Todo esto implica la previa entrada en campaña de Grecia Rumanía, é Italia.

Basta leer esto para comprender que es novelesca la cooperación japonesa. El deseo de que se efectúe no es sino una señal de impaciencia por la victoria, justificada por el patriotismo.

Otro tanto ocurre con la intervención de Rumanía é Italia, que no pasa de la categoría de los anhelos de los aliados, distando de estar tan próxima, al menos á nuestro juicio. Rusia confía en la intervención rumana, y para excitarla se apresura á la dominación de la Bukovina, que es el regalo para atraer á dicho país balkánico.

## Operaciones militares

### EN FRANCIA Y BÉLGICA

#### Comunicaciones oficiales francesas.

PARIS, 30.—El parte oficial de las tres de la tarde dice así:

«Desde el mar al Oise, solamente se han registrado duelos de artillería.

En el Aisne, en la región de Soissons, los alemanes no han logrado, á pesar de haberlo intentado muchas veces, recobrar las trincheras que perdieron ayer. Al caer el día bombardearon de nuevo Soissons.

En Champagne, desde Reims á las Argonas, la artillería francesa ha disparado con gran eficacia sobre las trincheras alemanas en construcción, dispersando en muchos sitios grandes grupos de alemanes.

Los franceses han fortificado todas las posiciones conquistadas en Perthes y los alrededores, rechazando al Este de Perthes un ataque alemán.

En las cercanías de la venta de Beaujour las tropas francesas han conseguido no sólo ganar terreno, sino apoderarse de un fortín situado al Noreste de aquel punto.

En el Argona los alemanes han bombardeado Four de París, siendo contestados, resultando destruido un blocus alemán.

Estos han redoblado sus esfuerzos en el sitio marcado con la cota 263, al Oeste de Bourecilles, donde los franceses han mantenido todas sus posiciones.

En los altos del Mosa y bosque de Apremont el fuego de la artillería francesa ha rechazado un ataque alemán.

En los Vosgos, al Noroeste de Watwiller (región de Thann), también han rechazado un ataque alemán los franceses.»

PARIS, 10.—El comunicado oficial de las diez de la noche dice así:

«La noche última, en Champagne dos contraataques alemanes, uno al Norte de Perthes y el otro al Norte de Beausejour, han sido rechazados.

En Argona, dos pequeños ataques enemigos han fracasado en Fontaine-Madame y en Saint-Hubert.

Vivo fuego de fusilería hacia la costa 263 (Oeste Bouronilles) y en el arroyo Mourissons.

En el resto del frente no hubo ataques, siendo la noche tranquila.»

#### Hazañas poco agradables.

DUNKERQUE, 10.—Una docena de aviones alemanes han volado hoy sobre Dunkerque y Ayuntamientos inmediatos, arrojando unas treinta bombas.

Gracias á las precauciones tomadas ha habido pocas víctimas.

Los daños materiales también han sido de poca importancia.

## En las fronteras de Rusia

Comunicado oficial del Estado Mayor ruso.

SAN PETERSBURGO, 10.—Comunicado del Estado Mayor:

«No se ha producido ningún cambio desde el día 3 en el conjunto de los frentes de combate, excepto en la región de Mogheli, donde continúa encarnizado combate.»

#### Noticias oficiales austriacas.

AMSTERDAM, 10.—Un comunicado oficial austriaco dice lo siguiente: «Rechazamos un ataque nocturno á las alturas del Norte de Zaklignyl.

El duelo de artillería continúa al Norte del Vístula.

Hemos tenido que incendiar una iglesia de una ciudad de Polonia, porque los rusos habían instalado ametralladoras en el campanario.»

## El pánico en Turquía

LONDRES, 11.—El corresponsal del «New York Herald» en San Petersburgo dice que la noticia de las derrotas sufridas por los turcos en el Cáucaso empieza á conocerse en Constantinopla.

Según informaciones de Odessa, el pánico es grande en la población, y los vecinos empiezan á armarse en secreto. La Policía alemana ha considerado prudente abandonar Stambul.

## Hungría separatista

ROMA, 10.—Según autorizados informes, Hungría se encuentra en vísperas de graves acontecimientos, en vista del avance irresistible de los rusos.

El movimiento separatista se acentúa en toda Hungría, y ganan incluso en los círculos políticos.

Se han pronunciado discursos muy violentos contra Alemania y contra Austria.

Varios oradores han sostenido la tesis de que Hungría debe oponerse de acuerdo con la Triple Entente.

#### LEYENDO PERIODICOS

## Comentarios de actualidad

«El Imparcial» discurre sobre las próximas tareas parlamentarias, y dice que, ateniéndose al orden de urgencia, su enumeración debe principiar por lo económico.

«Lo que hoy ocasiona más dolor moral y aun material en el país—añade—es la crisis económica, que abarca á todos los españoles, convirtiéndose para los más afortunados en incertidumbre respecto del porvenir, para los del término medio, en quebrantos en el día de hoy, y para los demás infelices, en hambre inminente y desesperada.

Son, además, los proyectos que más hondamente agitan á la opinión y aquellos cuyo examen puede lograrse por una confluencia entre las preocupaciones públicas y las tareas parlamentarias. Sirva de ejemplo lo que está ocurriendo con las zonas neutrales. Muchos proyectos hay presupuestados. De todos ellos le da á la opinión un ardite, porque sabe que, los más, los pretextos políticos, y que aparte de esto, de que se apliquen ó no se apliquen, de que sean ley ó mueran en flor, no va para el porvenir de la nación ni el canto de un duro.»

«El Mundo» publica la lista numérica de las bajas que han tenido nuestras tropas en Marruecos durante el año último, y como comentario añade:

«De las cifras que anteceden, y que en realidad hacen inútil el comentario, re-

salta en todo su esplendor la eficacia de la acción pacifista que airadamente se propugna aquí. Si tuviéramos conocimiento exacto del problema, en vez de perder el tiempo hablando de si se debe ó no ocupar Tánger—que hoy está para nosotros cual las uvas para la vulpeja de la fábula,—la nación reclamaría que, aprovechando el que hoy no reciben los rebeldes armas y municiones de Hamburgo, Amberes y Marsella, desarrollásemos la acción militar enérgica que, al fin y al cabo, ha de hacerse en los alrededores de Tetuán y Ceuta. Pero no haya miedo.

Se continuará hablando de Tánger, por lo mismo que no nos es posible ocuparlo *monumiliter*; se proseguirá pidiendo en nombre de la paz, que los 25.000 soldados de Tetuán continúen reducidos á rechazar ataques, y al concluir 1915 volveremos á exponer lo mismo que ahora, anotando el número de víctimas producido por los auxiliares que tienen en España los cuarenta ó cincuenta jarkesios tetuanes. Para cosas así no hay responsabilidades de ninguna clase, precisamente porque los responsables se erigen en jueces y acusadores.»

## El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

#### Gratificaciones.

Se concede la de efectividad, á los capitanes de Artillería D. Manuel Benítez y D. Carlos Dorrien.

#### Vuelta á activo.

Se le concede al subintendente de primera D. Angel de Diego y Capdevila.

#### Cruces.

Se declaran pensionadas las cruces del Mérito Militar, con pasador del «profesorado», que poseen el teniente coronel de Artillería D. Ignacio Maceres, y el oficial primero de Intendencia D. Mariano Belsué.

#### Oficial á las órdenes.

Ha sido destinado á las inmediatas órdenes del interventor general de la cuarta región, el comisario de Guerra D. José Puiggari.

#### Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Francisco Allona y segundo teniente (E. R.) D. Pedro López Ortega.

#### Varias disposiciones.

Es destinado en comisión al Parque de Artillería de Larache, el auxiliar de Oficinas de Artillería D. Antonio Casales, y en concepto de agregados á la Comandancia de Artillería del Ferrol como automovilistas, los artilleros Antonio Couto y José Quiroga.

—Se rectifica la fecha del nacimiento del capitán de Infantería (E. R.) D. Fernando Dueñas.

—Se da conocimiento de haber fallecido en esta Corte el general de división de la Sección de Reserva D. Manuel Cano y Ugarte.

## La Política

### Consejo de ministros.

Esta tarde, á las cinco, se reunirán los ministros en la Presidencia.

En este Consejo se tratará probablemente de la cuestión del pavimento de Madrid, por haber terminado el plazo que se concedió para que alegaran los concursantes lo que tuvieran por conveniente.

También dará cuenta el Sr. Ugarte de los estudios que ha realizado sobre diversos proyectos que anunció y que someterá al Parlamento cuando éste reanude sus tareas.

#### La ocupación de Tánger.

El presidente del Consejo, interrogado por los periodistas acerca de los rumores que vienen propalándose relacionados con la ocupación de Tánger por parte de España, dijo únicamente, que el mayor servicio que se puede hacer al país es no hablar ni discutir temas tan delicados.

#### La recaudación en 1914.

La intervención general del ministerio de Hacienda publica los estados relativos á la recaudación obtenida en los años de 1913 y 1914, que fueron, 1.504.987.629 y 1.344.377.897, respectivamente.

De la baja de 160.609.732 que aparece en contra de la recaudación en 1914, hay que deducir cien millones más de la suscripción de obligaciones del Tesoro en 1913, que en el año pasado.

En realidad, la baja es de 60.609.732, que corresponde á la recaudación por todos conceptos.

## Por los belgas

El general Jordana ha girado al ministerio de Estado 9.196 pesetas 50 céntimos, importe de la suscripción abierta en el territorio de su mando á favor de los belgas.

## Una boda

En la mañana del sábado, día 9 del actual, y en la iglesia parroquial de Chamberí, se celebró el enlace de nuestro distinguido amigo D. Manuel González Chamorro, con la bellísima señorita Eulalia Martínez Maeso.

Bendijo el acto el párroco de dicha iglesia, que después de la ceremonia dirigió á los contrayentes una elocuente y sentida plática; aparecieron á los jóvenes desposados, D. Rafael González León y don Angustias Chamorro, padres del novio; y firmaron el acta matrimonial, como testigos, D. Luis Trillo Figueras, tío de la novia, y el oficial del Congreso don Lorenzo de Lara.

Luca la gentil desposada una espléndida *toilette*, envolviendo su elegante figura un rico velo blanco, que hacía resaltar más su belleza, por la que fué muy felicitada.

Entre los numerosos concurrentes al acto, que testimoniaron sus afectos á los nuevos esposos con valiosos regalos, recordamos á los señores de Bueno, señoritas de Doblas, señora viuda de Trillo Figueras é hija, señoritas de Soriano y de Velasco, doña Emma Chinchilla de la Corte, señora de Albassini, señorita de González Chamorro, señoras de Domínguez y de Trillo-Figueras, y los señores de Bueren, Romero, Lara, Domínguez, Sardiña (D. Laureano), García, Alcázar, Rubín de Algar, Bueno, Martínez Maeso y nuestro compañero Martín Ruiz.

Después de la ceremonia se obsequió á los invitados con un lunch.

Reciban, tanto los jóvenes esposos como los señores de González Chamorro y Martínez Maeso (D. Pedro), hermano de la novia, y al que de muy antiguo se quiere en esta casa, nuestra efusiva enhorabuena, y hacemos votos porque los desposados gozen toda serie de prosperidades y venturas en su nuevo estado.

crificados por la escuadra invasora; en cambio con los barcos sumergibles en las costas, por rápidamente que proyectaran hacerse las operaciones de desembarco, no se aventurarían á emprenderlas, por temor á sus seguros y destructores efectos, tratándose del tiro en inmersión y contra barcos parados.

El éxito principal reservado á los sumergibles lo constituirán las reacciones ofensivas que podrán realizar los sumergibles de escuadra. La primera operación en el orden de los seguros resultados es el ataque á la escuadra enemiga fondeada en un puerto; esta operación, temeraria para los torpederos, tanto por las dificultades para ocultar su marcha, como por el seguro riesgo que exigía el ataque, será para los grandes sumergibles de escuadra empresa sólo de pericia y destreza, por tratarse de operaciones submarinas, con las cuales se burla la más exquisita vigilancia.

Otra operación que podrán realizar los sumergibles de escuadra será interceptar las rutas probables de los barcos enemigos, batirlos, hacerles perder el rastro del sumergible en inmersión, y comunicar noticias por radiogramas, respecto de rutas, fuerza enemiga, etcétera.

Con las modernas velocidades de 20 millas en la superficie, y contando con que la costa se deja suficientemente guardada por los sumergibles costeros, estas operaciones serán de una utilidad grande para la defensa.

El defecto de la escasa velocidad, que todavía puede imputarse á los sumergibles para acompañar á las escuadras, no debe ser considerado como un obstáculo que imposibilite tales funciones, porque el encuentro de dos escuadras llevará consigo cambios de posición en la zona de ataque, y con las modernas velocidades de 18 á 20 millas en la superficie, no ha de ser difícil á los sumergibles alcanzar, con hábiles maniobras, el lugar desde el cual pueda ser útil su acción, tanto más si se tiene en cuenta que con la elección de la ruta más corta pueden siempre contar, aun cuando sea atravesando en inmersión las zonas batidas por el fuego enemigo.

Si una prudencia excesiva puede disculpar se respete el apego á las tradiciones, y el recelo en la adopción de nuevos procedimientos, ha de tener ya su límite, porque el empleo, aunque sea gradual y lento, de los grandes sumergibles, como torpederos de escuadra, no puede descuidarse por más tiempo.

Son, pues, necesarios los sumergibles costeros y los grandes sumergibles de escuadra.»

Son tan positivas las ventajas que á la defensa reportan los sumergibles, que considerando la pasividad con que son mirados por nuestros técnicos de altura, se le ocurriría á cualquiera preguntar: ¿Es que son estos señores las únicas personas que están en el secreto de la ineficacia de tales recursos en las guerras navales, y por lo tanto, tienen razón para mirar con la mayor indiferencia cómo se gastan el dinero las demás naciones en los 50 sumergibles que, como término medio, se construyen al año?

¿En qué se fundarán para dudar de la eficacia de los sumergibles como elemento destructor de los grandes barcos, cuando la más elocuente prueba de la fe que en su funcionamiento tienen las naciones adelantadas que estudian y practican, la dan con el creciente desarrollo de su construcción.

Dejemos las respuestas para que el lector las haga, terminando con la expresión de un deseo: el de tener pronto las costas de España defendidas por barcos sumergibles.

Un ingeniero.

## El sargento Coriat

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publicará mañana una Real orden concediendo el empleo de brigada al sargento de Infantería D. Abraham Coriat Bendahan, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

## Teatros

#### REAL

Mañana, en función correspondiente al turno segundo, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera «Tosca», en la que se presentará al público la eminente soprano María Konsuesoff.

Mario y Scarpa serán, respectivamente, los ilustres artistas Cruai y Segura Ralien.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

#### PRICE

Hoy, á las nueve y tres cuartos de la noche, se representará la extraordinariamente aplaudida comedia policiaca en cuatro actos «La diadema de la Princesa» (Hazañas de Arsenio Lupín), donde ta-ta se aplaude al notable actor Sr. Carait.



Una escena del cuarto acto de la obra titulada «La diadema de la princesa», estrenada en el teatro de Price.

EXTRAMUROS



El presidente en las zonas neutrales.

(De 'Heraldo de Madrid').

EL VIZCONDE DE EZA EN LA CASA DEL PUEBLO

El Ministerio del Trabajo

En la Casa del Pueblo dió el sábado una conferencia el vizconde de Eza, sobre el tema «El Ministerio del Trabajo».

Empezó haciendo consideraciones sobre los conceptos de socialista y obrero, sosteniendo que los trabajadores son conservadores en cuanto aspiran a tener acceso a la propiedad, para sentirse dueños de lo que saben crear, lo cual significa afirmar el triunfo de la inteligencia sobre la materia.

El problema social no es otra cosa que la distribución de la riqueza. «A esta finalidad —dijo— tiende la colonización, con la que se hacen propietarios numerosos obreros.»

Combató la creación del Ministerio del Trabajo, por el temor del acrecentamiento de la vida burocrática.

Consideró el conferenciante más lógico la creación del Ministerio de Agricultura, por la importancia que tiene para la vida española.

Al terminar, el vizconde de Eza fué cariñosamente ovacionado por los obreros que llenaban el salón.

En el Arsenal de El Ferrol

FERROL, 10.—En la zona industrial del arsenal que está a cargo de la Sociedad Española de Construcción Naval se advierte la falta de trabajo que hay en todos los talleres.

Gran número de operarios se encuentran sin trabajo, efecto de tocar á su término las principales obras de todos los acorazados.

A pesar de esto, la Sociedad no les despide, creyéndose que su conducta obedece á que espere se realice el segundo proyecto de construcción de escuadra, pues si los despide tendrá que ser en gran número, y la sería difícil reemplazarlos, necesitándose dos años para que los nuevos adquirieran la práctica necesaria.

De no construirse los nuevos buques, el despido alcanzará á 2.000 hombres, pues sólo se necesitan 600 para la construcción del buque explorador.

El algodón en Fuerteventura

Desde Bahía Blanca, república Argentina escribe D. Sebastián Ramos, con fecha 8 de Noviembre de 1914 lo siguiente.

«Ilmo. Sr. D. Horacio Bentabol.—Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Minas.—Madrid.

Muy distinguido señor: Acabo de leer su información publicada en «El Tribuno» de Las Palmas de Gran Canaria, mi país natal, sobre el cultivo del Algodón en Fuerteventura, con motivo de su visita á aquella isla y á la de Lanzarote durante el verano de 1913.

No puede usted imaginarse con cuanto placer he leído su indicación, sobre el provecho que reportaría el cultivo del algodón en Fuerteventura, porque lo que

usted dice viene á afirmar mis creencias sobre este asunto en vista de los concluyentes ensayos hechos allí donde el suelo y el clima son inmejorables para el caso, así como para otra industria no menos productiva, como es la del sisal.

El algodón de Fuerteventura está ya más que probado y clasificado como de inmejorable calidad, sedosidad y gran longitud de fibra; reconocido por laboratorios químicos de Barcelona, Hamburgo y Marsella, á donde los mandé yo (el señor Ramos) para su ensayo é inteligencia con el señor don Adán del Castillo Weterlin, de Las Palmas, entonces presidente de la Cámara de defensa Agropecuaria de aquella ciudad, en donde se encuentran los datos referentes á dicho cultivo; desde la preparación del terreno, hasta la recolección del algodón.

Así pues, le ruego no desmaye en su labor patriótica y científica hasta lograr que este cultivo llegue á implantarse en Fuerteventura, venciendo las dificultades que se puedan presentar, siendo las mayores la miseria de los terratenientes y los abusos de los dueños de cabras y camellos que destruyen cuanto se planta, muchas veces por las mismas autoridades locales.»

Las comunicaciones con Canarias

TENERIFE, 10.—La Prensa local se queja de la desorganización del servicio telegráfico. Con frecuencia llegan los despachos de Madrid con retrasos hasta de veinticuatro horas, demostrándose la necesidad de reformas y de un hilo especial de Madrid á Cádiz.

Los periódicos solicitan la cooperación de la Prensa de Madrid, para evitar esta deficiencia que causa grandes perjuicios.

LA NUEVA LINEA DE VAPORES

UN MILLON DE PESETAS

La empresa responde á una imperiosa necesidad de las circunstancias y el país advierte, en el empeño puesto en ella, la compenetración de sus representantes con los altos intereses de nuestra vida económica, gravemente amenazados.

Las tristes circunstancias presentes, que los países neutrales tratan de aprovechar en el fomento de las industrias nacionales y en el establecimiento de otras nuevas con que suplir la producción de las naciones en guerra, podrían también traer para nosotros el aguijón de un estímulo que despertara dormidas iniciativas y necesarios arrestos.

Esa línea de navegación que el Gobierno se propone subvencionar para asegurar nuestras comunicaciones con Inglaterra, debe pertenecer á una sociedad de agricultores y exportadores canarios, que hace tiempo debió formarse entre nosotros, si entre nosotros hubiera habido ese espíritu de asociación necesario para

acomodar las grandes empresas y en el cual está el secreto de los grandes progresos.

Si así sucediera, la efectividad y el éxito de aquellas gestiones realizadas por nuestros representantes, señalarían además la liberación económica de nuestra principal riqueza, hoy tributaria de los armadores extranjeros y más que tributaria, sometida, esclavizada á la voluntad de los mismos.

La enseñanza de las prosperidades logradas á la sombra del transporte de vuestros frutos, no ha sido bastante para despertar de su estéril inactividad á los capitales canarios. La enseñanza de las circunstancias actuales, por todo extremo dolorosa, pero también elocuente por todo extremo, ¿tampoco bastará? ¿No bastará tampoco ese estímulo de la subvención por el Gobierno ofrecida, si llega á ser, como esperamos, una realidad?

Esa riqueza de los fletes, que emigra de nuestro suelo, clama contra nuestro espíritu rutinario y—¿por qué no decirlo?—contra nuestra incultura comercial. Nuestra prosperidad económica es un perpetuo milagro de nuestra privilegiada situación en el mundo. Si bien se mira, ¡cuán poca cosa debemos á nuestro esfuerzo, cuán pocas ventajas conquistadas por nuestro genio! Los mercados de nuestros frutos, la propaganda de su excelencia, el acondicionamiento de los transportes, la reducción de las tarifas aduaneras y de los impuestos, ¿qué deben á nuestro trabajo? ¿Qué deben á nuestro estudio?

Y en las luchas económicas, no puede prescindirse ya de ese factor de la ciencia y de la cultura.

Necesario es, por consiguiente, que nos preocupemos de orientar nuestra actividad en el sentido de las corrientes modernas. No hay que pensar en triunfos individuales, en la victoria de los esfuerzos aislados. Es forzoso asociarse, sumar energías, voluntades, actividad.

Ahora corresponde á nuestros agricultores y exportadores. Por desgracia, parecen ser ellos los primeros en tocar las consecuencias de los viejos males. Que sean también ellos los primeros en aprovecharse de las enseñanzas de la experiencia.

Los anteriores párrafos pertenecen á nuestro colega «Diario de Las Palmas», y gustosamente los reproducimos por sus atinadas manifestaciones.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La vi-

sión de Carlos IX.—Bilocation.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakirs.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyecciones misteriosas.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—Adivino á tarsante.—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

NEURASTENIA

—Estoy muy malito, doctor eminente, me cansa la vida, me carga la gente. Si voy al teatro, de pena me muero; si voy á los toros me salgo al tercero; si voy de visitas me aburro ¡ay de mí con las tonterías, que dicen allí. En los bailes duermo, pues no se bailar, siento al despertarme ganas de llorar. Si un décimo compro para Nochebuena y sale premiado, me muero de pena. En ninguna parte mi dicha encontré.

—Seque V. la lengua. —¡Ahí la tiene usted! —Color sonrosado, suave, jugosa... Yo no he visto lengua menos sospechosa. ¿Y de digestiones? —Mejor cada día... Piedras que comiese, las digeriría. —¿Duermes V. bastante? —Como un Senned. —¿Fuma demasiado? —No soy fumador. —¿Hees usted excesillo? —¡Qué barbaridad! —¿Si soy el espíritu de la seriedad? —¿Ha usted cenado? —Desde que nací.

—¿Es buena su esposa? —Hombré, ¡oreo que sí! —Pues, hijo, no cierto que pueda tener... —Yo viví llorando á más no poder. —Haga usted un viaje á Rusia ó Pekín. —Doctor, los viajes me causan espin. —Pues, nada, es preciso que busque usted un medio de alegrar la vida... —Ya encontré el remedio! Vaya usted esta noche al Circo de Price. —Yo le garantizo... —No lo garantice, que queda frustrado su afán de curarme; en parte ninguna logro recuperarme. —Yo se lo aseguro... —No se mortifique... —Verá usted que risa cuando se lo explique. Oiga usted un momento. Hay allí un payaso que tiene la gracia de Abatí y de Paso. A la pista sale con un gorrinillo, le pone unas gafas, le dá un orgánillo, y toca enseñadita gracioso y ligero. Todo lo que piden los del gallinero. Y cuando el payaso le manda callar, haciendo un pitillo se pone á fumar. Le sacan tintero, papel, pluma y mesa y traduce una ópera vienesa. Y es lo más gracioso, digno de alabarse que luego la canta sin equivocarse. Le llaman cochino y el cerdo se rie; le sacan patatas y él mismo las frie. Después de comerlas se pone el sombrero da dos palmatitas, viene el camarero, y como hace todo cortés parroquiano paga, da propina y... ¡tan campechanol Vaya usted á verle, no deje de ir, vuelvo á repetirle que se ha de reir. —¡Eso es imposible! —¿Por qué, buen amigo? —Vamos, que no puedo... —¿Cuando yo lo digol... —Pero ¡en qué se funda? —Voy á declararlo, aunque es vergonzoso el manifestarlo. Porque el marranillo que usted celebró es un hijo mío, y el payaso, yo.

Tomás Lucero.

Espectáculos para hoy

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—10, Aben Humeya.

COMEDIA.—10, El tren rápido

PRINCESA.—A las 10, El destino manda y La cortija d' Arenya.

LARA.—6,30, Mi tía Ramona, y Pastora Imperio. 10,30 A. S. y Pastora Imperio.

APOLO.—6,30, El cavalleri di Narunkestunkeberg.

7,15, La tabla de salvación.

10,15, El cavalleri di Narunkestunkeberg.

11,45, Aventuras de Max y Mino. ¿Qué ton-

tos son los sabios!

ZARZUELA.—6, Salambó y El Príncipe bohemio.

10,15, Cierra la puerta y Maruxa.

PRICE.—A las 5,30, El espía.

10, La mano gris.

ESLAVA.—6, El señor duque.

10,30, La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos.

COMICO.—6, Mi amiga.

10, Los conejos.

11, La sobrina del cura.

CERVANTES.—6,30 Fúcar XXI.

10, Fúcar XXI.

PRINCE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5 á 8,30 y de 9,30 á 12,30, sesión popular á mitad de precio. Todos los días estrenos.

Todas las noches funciones populares, Butacas, 0,30; palcos 2 pesetas.

TRIAXON PALAUE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Presios populares.

BENAVENTE.—De 5 y 12,30, sesión continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas. Todos los días, estrenos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.—El misterio del farol.

—El crimen de Oaival, varias muy interesantes.

LA BOLSA

COEFICIONES DEL DIA 9

Table with financial data including 'FONDOS PÚBLICOS', 'PRECIO', '4 POR 100 PERPETUO INTERIOR', 'AL CONTADO', '5 POR 100 AMORTIZABLE', 'BANCOS Y SOCIEDADES', and 'AYUNTAMIENTO DE MADRID'. It lists various securities and their corresponding prices.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Méndez Núñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136.—Hierros y metales. Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas. Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banceros, Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.). Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Tránsitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites minerales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarra «Uralita» incombustible para tejados. Depósito de las pinturas Holzapfel. Sucursal en Melilla, calle del General Pareja.

PUERTO REAL (Cádiz).—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos, premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rápidos. Puntualidad. Economía.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

TANGER HOTEL OKOIL Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

CEUTA GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

LARACHE HOTEL LUCUS Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse. Confort moderne.

JUAN AUÑÓN Espadero de S. M. el Rey y A. A. R. R. FUENCARRAL, 33 Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranter, y Ordenes militares. Especialidad en cascos, espadas, sables y espadines reglamentarios y de lujo. PARA EL EJERCITO Y ARMADA

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECÁNICA Ventas al contado y plazos.

Historia Universal, por César Cantú Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911. Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas. Obra completa con un elegantísimo estager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales. Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en cobre. Obra completa con un elegantísimo estager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales. Recórtese y llénesse el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo. cupón núm. 2. Sirvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de pta. ... mensuales. Firma.

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SE DEJA A PRUBA.—CINCO AÑOS DE GARANTÍA PÍDASE CATÁLOGO GUILLERMO TRÜNGER & C.º.—BALMES, 7.—BARCELONA SUCURSAL EN MADRID: Alcalá, 39, entresuelo

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE DIEZ AÑOS DE GARANTÍA Modelos de una y dos conmutaciones y con juegos de tipos intercambiables de un solo golpe ó instantáneamente. ÚLTIMA NOVEDAD Modelo extrapequeño con estuche para viaje. Tamaño: 27 por 41 por 13 cm. Peso: 5 kilos.—Precio: 500 pta. Accesorios para todos los sistemas. J. ZUGASTI (S. en C.) POSTAS, 4, TIENDA MADRID

EL SOL JOYERÍA, PLATERÍA Especialidad en objetos para regalos y pulseras de pedida RELOJES Y CONDECORACIONES Unica proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, en joyería y platería. FACILITA en diez plazos mensuales todo lo concerniente al ramo, á los señores Jefes Oficiales, clases del Ejército é individuos de la Guardia civil y Carabineros. PRECIOS A LA VISTA. Al contado se hace un descuento del 10 por 100 11, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 11

Almacén de muebles y camas BERNARDINO SOTUCA Exposición de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Se alquila toda clase de mobiliario á precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen á ser del cliente. NOTA.—Esta casa tiene un espacioso local para Guardamuebles en Chamberí con habitaciones independientes. Hortaleza, 39, primeros.—Teléfono, 4185

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA y MEXICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. LINEA DE CUBA y MEXICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «León XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Cardigano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. LINEA DE FILIPINAS.—Saldrá de Liverpool y el día 6 de Enero de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «C. de Elizaguirre», directamente para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia. LINEA DE FERNANDO POO.—El día 1 de Enero saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz» con escala en Valencia y Alhama, y el 7 de Cádiz, directamente para Tángor, Casablanca, Alzazán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedia y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indiciadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirijirse á las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección de de estos Servicios tiene establecida la Compañía de se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. SERVICIO ESPEROL.—Línea Brasil-Plata.—El día 15, saldrá de Bilbao y Santander, el día 16 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Oádiz, el vapor «Montserrat», dirección para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

— SOBRE - MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, á 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid. REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

Lesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

COMPANIA VALENCIANA DE LINEAS MARITIMAS SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES LINEA DE MALAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días á las 19. Llegadas á Melilla, todos los días al amanecer. LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando á Valencia todos los jueves al medio día, donde trasbordará el pasaje al vapor «Domitilio», que sale á las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer á Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves á las 8 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando á Melilla todos los martes. LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 23 á las 19. Llegadas á Melilla de Canarias y escalas, los días 16 y 31 ó 1.º Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 ó 1.º á las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 23. LINEA DE OHAFAVINAS.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Ohafarinas, los lunes y jueves, á las 12. Llegadas de Ohafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados. LINEA DE PENONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, á las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos. LINEA DE ORUTA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, á las 19, para Alhucemas, Peñón, Río Martín y Ceuta, saliendo de Ceuta para Melilla, los jueves á las 8 de la noche. LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio de semana, con viaje directo de Barcelona á Italia y Francia.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DOCE millones de pesetas efect. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios Alcalá, 43.—ORIGINALES: Caballero de Gracia, 69